

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben: Előfizetési ár vidékre:  
Egész évre... 12.- kor. Egész évre... 18.- kor.  
Félévre... 6.- kor. Félévre... 9.- kor.  
Egyes szám ára 4 fillér. Egyes szám ára 6 fillér.

Felétős szerkesztő:  
**SIMON ISTVÁN.**  
Lapkiadó:  
**HORVITZ ZSIGMOND.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal,  
Darabos-utca 7. szám alatt.  
:: Telefon 412. szám. ::

## Vége a komédiának!

Debrecen, március 7.

A nagy komédiának, helyesebben mondva a kacagtató tragédiának utolsó elfvonása elkövetkezett és Khuen, a főhős görögtűz és füst mellett távozik a politikai élet színpadáról.

Rá nézve csakugyan színpad volt a magyar politika, ahol egyszer intrikus, másszor komikus szerepét játszóita, most pedig megpróbált tragikusá fejlődni, de ez az új szerep a statiszták — a fizetett tapsolók minden erőlködése mellett sem fog sikerülni.

Most egyszerre ki akarják kiáltani a bukott miniszterelnököt nemzeti vértanúnak. Igen, ő lesz a tizennegyedik!!!

Elbukott — — — a nemzeti ügy szolgálataiban — — —

Hát látták-e már ennel nagyobb komédiát! Történt már nagyobb személynvesztés?!

Mikor már az ellenség minden oldalról körülvette Khuen grótot, egyszerre csak kiköcsönözte a Kossuth-párttól a különben teljesen értéktelen fegyvereket és kiállt velük a bécsi porondra. Természetes, hogy a küzdő Don Quixotte-ot nem vették komolyan. A szokatlan öltözet és hősi póz sehogy sem állt jól neki, de maga sem olyan nagyon akart velük harcolni.

Mig a komédiázás folyhatott, odafent — Bécsben mindig azt hirdette, hogy a Kossuth-párti nagyon iss zerény óhajásokért sem vállal felelősséget. Az esetleges kezdeményezés, az indítványozás sem tőle, hanem csak pártjának egy tagjától fog származni, elvégre arról az-

lán majd nem tehet, ha a többség ezt az indítványt, melyet maga sem vesz komolyan — le fogja szavazni.

Bécsben tehát a Smolen Tóni-természet ütött ki rajta. Budapesten azonban már kemény maggyarrá vedlett, a becsapott, illetve lecsapandó Kossuth-pártot folyton biztatta, a kormánypartot pedig harci táborra fejlesztette.

Megmozdult a büszke magyarokban a hazafias érzés, a mindent elsőprő tűz, a nemzeti jogok melletti nagyszerű fellángolás.

Mindmégannyi egy-egy hőssé fejlett. Nem engedik Khuent, kitartanak mellette, megobstruálják a provizóriumot, újabb nemzeti ellenállást szítanak, harcba viszik az országot, harcba mennek maguk is!...

Akkárki jön utána, nekik nem kell, mert az ő nemzeti ideáljuk Héderváry gróf, ő a második, sőt első magyar Messiás!

Ei van felejtve minden. Ei az örökös vereségek, az osztály hatalmi érdekekkel szemben való meghunyászkodások egész sorozata.

A beváltatlan ígéretek és programok egész légtője, a készíztetések elejtése.

Minden, minden!

Vannak dolgok, amiket pedig nem is kellett elfelejteni, sőt amit a hü tábor egyenesen érdemnek tartott: az ellenzék politikai üldözését, egyes emberek csaknem teljes tönkretételét, azért, mert ezeknek erős volt a meggyőződése és erős a gerince, érdem végül a vesztegetés, az erőszak is. Mindez azért, mert a munkapárti érdemeket szolgálta.

Ily őrklási előnyök, ily nemzeti és dinasz-

tikus szolgálatok mellett Khuen mégis megy. — Megy — mert megbukott felülről, megbukott alólról.

Odafönt rájöttek, hogy Khuennek a nemzeti oroszánbőr voltaképpen arra kell, hogy a pártjában többségben levő reakciós elemeket egyesítse egy másik párt szintén ilyen természetű tagjaival és a demokratikus választójogot lehetlenné tegye.

Idelent pedig már régen látja a küzdő ellenzék és mindazok, akik a becsületes törekvést támogatják, hogy Khuen-Héderváry és párja a legnagyobb ellensége az igazi népparlament megvalósításának.

Most a nemzeti mezbe bujtatott pakli nem sikerült. Pedig sok ravaszúsággal és sok számitással lett megcsinálva.

A főfő bába, Andrássy Gyula gróf és mostani társai persze nem emlékeztek arra, hogy a póttartalékosok jogtalan behívása és a kiszolgált katonák visszatartása a darabont idők maradványa, hogy ez az erőszakos törvénytiprás még a koalíció előtt történt. Mikor pedig a mostani nagy harcos — Andrássy gróf ur kormányra jutott — elfelejtette e sérelmeket repeálni.

Most jutott neki eszébe, amidőn a népjogok ellen kellett ezt a hamis kártyát ki játszani...

Elvégre vannak későn és vannak soha fel nem ébredő lelkiismeretek, sőt vannak kormányozható lelkiismeretek is. Ilyen kormányozható lelkiismeret a munkapárté is. Ime mots szükség van rá, tehát háborog. Háborog, mind-

## A RENDŐR.

Irta: Lázár István.

Ruganyos léptekkel sétált föl és alá a poszton. Örömeben ugrálni, énkelve szeretett volna. Mert nagy öröme volt. Az asszony anyai öröme előtt állt. Bizonyára fia fog születni. — Igen, mert ez az év olyan, hogy mind húgyermek születik. A szomszédasszonynak is fia lett. Talán neki is azt ad az Isten... de ha leány lesz, hát az sem baj, hiszen olyan édesek azok a csöpp leányok! Ami lesz, az lesz; az a fő, hogy lesz. Hanem itt egy kissé elkomorodott. Ilyenkor az asszony élet és halál között lebeg... S ha meghalna az ő felesége! De nem lehet az! Mert az ő asszonya fiatal és erős...

Egy nő jött arra. Karján egy kis gyermeket cipel. Maszatos volt az apróság, de az nem baj. Megállította az asszonyt és kérdezősködni kezdett:

- Hány esztendő, ez a szép gyermek?
- Esztendő?... Kilenchónapos mult a telkem...
- Ugy-e, ez is fiúcska?
- Fiúcska bizony. Abból is láthatná a biztos ur, hogy a kezeivel folyton csapkod. Verkszik az édes...
- Hát a fiúcskák olyan verekedők? Nem is tudtam...
- Magának nincs gyermeke?
- Nekem aztán van!

— Fiu? Leány?  
— Még nem tudom...  
— Hogyan?  
— Még csak ma, vagy hoinap születik meg. Talán eddig már meg is van!  
— Ilyenkor az asszony mellett kellene maradni.

— Hja, a szolgálat! Ott maradnék én szívesen. De nem lehet. Hanem ott van az anyósom. Az ért a dajkáiéshoz. Tizenkét gyermeke volt. No, Isten áldjon meg, kis baba. Kér, hogy ugy sietsz...

Térféközésre meresztett szemmel nézett a gyermek után, amíg eltűnt az utcáskoron. Egy darabig föl és alá sétált és türelmetlenül csörgette a kardját. Öröjét minden két percben meg nézte, míg egyszer csak feisóhajtott:

- No, háia Istennek, még csak öt perc!
- S a távoiban föl is tűnt a rendőr, aki le fogja várani. Egy perc s a szolgálatot átadta, aztán sietve ment az őrszobára, hoi dolgát hamarosan elintézte és egy negyedóra mulva már utiban volt hazafelé.
- Egy szabadnapos rendőr jött veie szembe, aki a szomszédjában lakott. Már messziről rákiáltott:
- Siess, pajtás, megvan a gyermek!
- Megvan?!
- Meg! A feleségem ott volt...
- De még milyen! Nevetve jött a világra.

Az utolsó szavakat már nem is hallotta. Nagy csizmáit fürgén szedegetve, szaiadt hazafelé. A harmadik, vagy negyedik utca sarkán egy cukrászda volt. Szép kisasszonyok ültek benne, de mindegy! Kissé batoritáian léptekkel ment be a fiatal rendőr és zsebébe nyúlt:

— Kérek szépen a gyermeknek csemegét...

Egész három cukorkát és süteményt vásárolt. Egy másik boltban egy üveg vörös bort vett a pénz egy részén, amit lassanként, el nem szivott szivarai árán a nagy napra gyűjtögetett. Aztán vett egy icurka-picurka, sárga papucsot és meleg fehérneműt, hogy a gyermek meg ne fázzék. Végre megérkezett és megkopogtatta az ajtót.

Anyósa örvendezve sietett eléje. A szobá-ból már kihallatszott a gyermek sírása. Eppen fűrösztöttek. Széles mosollyal, lábujjhegyen lepett a kis lakásba és zavart nevetéssel állott meg a háttérben. Béműló szeméit rávetette az apróságra s annyira elcsodálkozott, hogy észre sem vette, mikor anyósa a karjáról a csomagokat ieszedte. Csak nézte nézte, a kis jövevényt. A tudós asszony lepedőbe takarta és feléje nyujtotta:

- No, biztos ur, itt van a kis «mihaszna»!
- Uram, teremtom, csakhogy meggyűtt!
- kiáltotta és karjaiba ragadta. Álmélkodó örömmel nézett a kis «mihaszna» rózsás arcocskájába. A gyermek si bámészkozva nézte a nagy, bozontosfejű óriást, aki úgy nevetett,

addig, amíg le nem csillapítják, ezt a csillapítószert pedig Bécsből küldik az új miniszterelnök személyében. Mihelyt ez az előkelő ismeretlen megjelenik a láthatáron, a zajongó nép rögtön «Ave caesar»-t kiált. Nem is nézi, mi van a tóga alatt, csak a hatalmi jelvények legyenek felakasztva.

Fogadást lehetne kötni, egy ellen százat, — hogy a tisztelt munkapártból egyetlen ember nem fog eikelni, hogy tiltakozó szavát felemelje. — a provizórium ellen aggályoskodják, hogy a nemzetet megvédje a «káros» választójogi törvény ellen.

Amiről tegnap még azt háirdették, hogy lehetetlen, holnap, vagy holnapután már természetesen fogják találni: amire ma még anathémát átkot kiáltottak, egy-két napon belül hozzánnával fogják üdvözölni.

Ilyen lehetetlenségek és alantas gondolkodások gyökeresedtek meg a magyar parlamenti életben és ez teszi lehetővé, hogy bizonyos körök úgy tüntessék el Khuen lávozását, mint a nemzeti ügyért bukkott hőst.

Pedig Khuen-Héderváry gróf soha egy percig sem képviselte a magyar nemzeti harcost, most is csak akarata ellen vette fel annak megmaradt, elrozsdásodott fegyverzetét, de még ez a kis teher is szokatlán volt neki, megrogyott alatta és saját magát sebezte halálra.

Nem lesz díszes temetése, akárhogy is buzgólkodnak most még fizetett csatlósai. Meg fog győződni arról és pedig nagyon is hamar Khuen gróf, hogy a hatalom fogytával, elfognak katonái is. Utóvégre ne kívánja tőlük még ő sem, hogy ebben a drága időben zsold nélkül harcoljanak. Felment mindennek az áára — csak a hűség és ragaszkodás legyen ingyenes?

A konclesés, a lelkiismeret üruba bocsátásának idejét kell megszüntetni. Ennek a korszaknak le kell tünni Héderváryval és rendszerével együtt. Ha egyebet nem is, de annyit köszönhetünk Khuen grófnak és emberének, — hogy alatta fejlődött legmagasabbra a politikai erkölcsstelség és erőszak, ő sietett megérlelni ennek a végét, ezután már csak változás, csak gyógyulás jöhet, a tökéletes egészséget pedig a becsületes választójog hozza meg, amikor nem

lehet miniszterelnök gróf Khuen-Héderváry Károly és hozzá hasonló ember.

Egylőre pedig a miniszterelnök ur ne csíraljon rossz éleket és ne játssa el a bukkott nemzet hős szerepét!

## A pálinka.

Debrecen, március 7.

Háromféle rettenetes baj pusztítja a magyar falut. A kivándorlásról most ne essék szó, mert abba nem halnak bele az emberek, abba nem mennek tönkre egyének és egésztelek, sőt abból még pénz is kerül néha napján a magyar faluba. Hanem másféle három bajról van most szó. Az egyik: a tüdővész, a másik a trachoma, a harmadik a pálinka. Szinte szegényei is leírni az aktuálisok embere, az újságíró ezt a három szót, annyira elkoptatták már mindegyiket a népméltóságok, emberbaráti értekezések és anekdoták. Igaz, hogy azért mind a három egyre jobban terjed és pusztít.

Főképen elszomorító az, amit a pálinkavírás körül tapasztal az ember. Érdemes volna faluról falura járni, hogy statisztikai adatokat gyűjthessünk arról, mennyire rabja a magyar falu a pálinkának. Az adatok megszerzéséhez a paptól és tanítótól, akik tele vannak keserűséggel s tehetetlenül szemlélik, hogy issza el idejét, esztét, egészségét a teli délutánok alatt a falu. Sok helyen még az asszonyok és a gyermekek sem kivétel. Igaz, hogy panaszkodásuk nagy része nem a nép, hanem a kocsmák ellen irányul. És csakugyan — néhány adat is belátja, hogy a kocsmákat illetőleg igazán időszerű lenne a numerus klausus avgy akármí, ami meg akadályozza, hogy még több néprontó kocsmaszabaduljon rá erre a beteg országra. Mert — példái a sok közül — nem egyenesen falugyilkolás az, hogy Hajdumegyében vannak községek, ahol 1500 lakosra 7—5 kocsmára jut. Vagy nem okvetlenül a falu vagyoni romlására vezet az, hogy a székelyföld szegényebb részén kis 5—600 lakosú falvak évente átlag 10—12.000 koronát költenek alkoholra. (Ez csak a legkoldusabb falvakra áll ott. A gazdagabbak élsznak évente 6—7-szer annyit.) Nem lehetetlen állapot az, hogy ott, ahol télen át kenyérre is alig jut, egy-egy család 50—60 koronát visz el a kocsmába? S nem égbekiáltó az, ami egész Sáros vármegye területén tapasztalható? Itt a szegény, kis jövedelmű tótok és egyéb koldusok földjén 674 kocsmára van. 170 ezer léleknek 674 kocsmára! Vagyis 259 léleknek egy kocsmára. De ez a 259 lélek csak negyedrészen kereső, mert a többi asszony és gyermek, nem nehéz tehát kiszámítani, hogy ebben a szeren-

csétlen vármegyében 60 ember tart ki egy-egy kocsmáros családotól, mindenestől. Sőt van egy községe (Sebeskelemes a neve), ahol tizen négy kocsmára lévén, az 587 lakosból álló községben negyvenkét embernek kell táplálnia egy-egy kocsmát. Mennyit kell innia ennek a boldogtalan népnek, de ezenfelül még milyen uszort szedhetnek rajta, ha az a 14 kocsmáros meg tud élni. S nemcsak hogy megél, hanem — egész Erdély tanu rá — a nyomorúságos házak között egy cserépfedeles büszkékedik minden faluban s ez a kocsmára. GTEhát jól megélnék.

Ebből a kérdésből nem lehet felekezeti kérdést csinálni, mert eddig a butaság mindig azt csinált belőle. Nem is akartuk most keresztül kasul meglárgyalni ezt a veszedelmet. Gondolkozzanak rajtuk mindazok, akiket illet és segítsenek azon a szerencsétlen népen, amely szolgálja az alkoholt, s maga már képtelen magán segíteni. Képtelen különösen akkor, a mikor egy-egy kis faluban 7—14 kocsmára is hívogatja. S gondolkozzék azon minden hivott tényező, hogy mi lesz, mi lehet abból, ha ez még tovább is így tart? Mi azt hisszük, — hogy emzelpusztulás, Testileg és lelkieg összeroppant generációt fog ez eredményezni talán 1—2 emberöltő múlva.

S amilyen bűn ezen nem segíteni, éppen olyan gyönyörű dolog volna kitálatni valamit, ami százezreket mentene meg az egészség, a munka, a nemzet számára.

## Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülésének megnyitása előtt Návay Lajos elnök megállapodott az ellenzékkel abban, hogy tárgyalják le végleg a Pályi-ügyet és aztán legyen vége az ülésnek. Így is volt. Öt perc alatt hitelesítették a tegnapi jegyzőkönyvet. Majd a mentelmi bizottság terjesztette be jelentését a Pályi-ügyben, általános tesszéssel találkoztván az a fellogás, hogy Pályit át kell adni a büntető bíróságnak.

Návay Lajos elnök öt perccel tizenegy óra előtt nyitja meg az ülést.

Nyegre László jegyző felolvassa a tegnapi jegyzőkönyvet, amelyet észrevétel nélkül hitelesítenek.

Darvai Fülöp, a mentelmi bizottság előadója előterjeszti a bizottság jelentését Pályi Ede lap-szerkesztő ügyében. A bizottság úgy fogta fel, hogy a megtorlás iránt kell javaslatot tennie. Semmi kétség se foroghat fenn arról, hogy Pályi cselekedete a Ház tekintélyét mélyen sértette

hogyan könyei csurogik. — Ni a szentem! Akkurat szemel vannak, mint nekünk. Mint az anyjának... Ni, a szentem, hogy bámu! Szézesztendős koromban sem felejem el. Hát te, anyjuk? Édes, kis feleségem... hogy vagy?

A gyermekkel az ágyhoz csoszogott, oda-térdeit mosolygó felesége elé, megcsókolta és hirtelen sírni kezdett:

— Nem vagyok én... gyáva... nem azért sírok... De ilyen, mikor... az ember apa lesz. Vedd el, vedd el s etesd meg a szentemet... Vagy várj csak! Hoztam én neki finom csemeget.

Az asztalhoz ugrott és egy cukorkával rohant vissza. Alig tudták lebeszélni, hogy az még nem jó az ilyen csöppségnek. Végül belenyugodott, csak azt nem tudta megérteni, hogy miért nem szabad feleségének a borból innia, mikor az ilyen drága bornak minden cseppje erő, mely vért ad. Lám, a lőre is sokat ér. Hirtelen gondolt egyet és kiosont az ajtón.

— Hová mész, Sándor?

— Egy kis borocskát hozok.

— Hiszen itt van...

— Azt csak tedd el, szép hitvesem, nem válok az ilyen szegény rendőrnék...

Pár pillanat múlva egy nagy üveg borral tért vissza és mulatozni kezdett egymagában, mert hát az asszonyok nem sokat számítanak. Azok csak egy-egy cseppet isznak, mint a galambok. Iddogált és vágodott, közben meg a gyermek sorsáról beszélt:

— Mi legyen a neve? En azt mondom,

hogy legyen Marci!

— Legyen Sándor!

— Gyermekkoromban mindig Marci szerettem volna lenni. Erről tudom, hogy a marcit minden gyerek szereti... de ha emlékemre Sándornak keresztelék, még jobban örvelezem. — Legjobb ha meghalok, azt mondják majd, hogy az apja is Sándor volt.

Odakünn már aikonyodni kezdett. Nagy, barna árnyak ereszkedtek alá a városra, imbolygva, mintha élénék... Az óra is ütött és hangja úgy rezgett a homályban, mint egy sírám. A rendőr főhajtott még egy pohár bort és kardot kötött:

— En szentjeim, Isten veietek. Jön a váltás. Ejjékor vége. Az éjszakát itthon fogom tölteni, hadd halljam a gyerekek énekét... E...

Megcsókolta őket és jelentkezett az őrszobában. Jó rendőrpajtásai mind gratuláltak neki, még az őrmester ur is. Odavolt a boldogságtól és kikocogott a posztra.

Gyönyörű este volt. A külváros néptelen lett s a boldog apa belemerült a csillagok nézésébe, melyek mintegy glóriát hintettek nagy, barna fejére: a teremtés glóriáját... Nyájas zefírek jöttek és megcsókolták arcát, körülsimogatták, mint váiami gyöngék gyermekkezeccskék. Nagy, lassu léptekkel sétálgatott a külváros utcán végig s a gyermek jövőjéről álmodozott. Suttogott a szeleőknek és a csillagoknak:

— A gyerek értelmesnek látszik... Első gyerek... Feinó, fel, mint a virágszál, észre sem sem veszem. Addig a fizetés is több lesz és be-

adom az internátusba. Igen... nem lesz ő szegény rendőr, hanem... Nem fog ő sárban, szelben, hóba, fagyban künn állni a poszton, hanem... kivevitetem és valamikor még fogalmazó ur is lehet! Ige... rendőrfogalmazó... aztán kapitány ur... Igen! Jelentem alásan, nagyságos kapitány ur! Hehehehe... — nevetett és szalutált egy lám-pafának.

Féltizenkettőt vert a templomóra. Hangja tompa, ünnepélyes és gyászos volt az éjszakában, mint egy halottú ima. A rendőr összerendezett. E pillanatban a szomszédos utcák egyikéből részeg kurjongatás, rekedt üvöltés és vad szitok hallatszott. Megállt és figyelt.

Bizonyára részegek... Hadd mulassanak ma. Megfordult, hogy ne zavarja őket, mikor a hangok zürzavarából egy kétségbeesett kiáltás harsant ki:

— Segítség!

— Baj van... — mormogta és arrafelé rohant, honnan a kiáltás hallatszott. Egy perc alatt ott volt a sikátorban, hol tíz-tizenkét részeg ember verekedett késekkel és dorongokkal. Egyik társukat éppen akkor teperték le, hogy agyon verjék. De a rendőr rájuk kiáltott és csönd lett.

— Mi történik ott?

Senki sem felelt. A részegek, mintha megmerevedtek volna, oly váratlanul érte a rendőr közbelépése. A megtámadott ember pedig a kedvező alkalmat megragadva, a nyul fürgeségével ugrott fel a földről és egy pillanat alatt eltűnt az éjszakában.

— Utána!

és sértette oly privilégiumát, amelynek szentnek és sérthetetlennek kell lennie. A házszabályok így esetekben úgy intézkednek, hogy a rendszarókat nemcsak kitiltani, hanem megbüntetni is kell.

Pályi megsértette a büntető törvényt. Precedens a megtorló eljárásra nincs. A bizottság fölfogása az, hogy a Ház elnökének közölnie kell az ügyességgel a dolgot, amely aztán hivatalból jár el. Előterjeszti a bizottság javaslatát, mely szerint abban, hogy Pályi a terembe berontott s a Ház tekintélyét és tanácskozási rendjét megsértette, büntetendő cselekmény jelenségeit látja főnforogni s ezért utasítani kéri az elnököt, hogy az ügyet a megtorló lépések megtétele végett tegye át a budapesti királyi főügyészhez. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Bakonyi Samu: Szükségesnek tartja, hogy a Ház minden közbeeső lépés mellőzésével magához hozzon ebben az ügyben határozatot. Az 1723. évi törvények közt van egy, amely úgy rendelkezik, hogy ilyen esetekben a Ház maga, szuverén jogánál fogva intézkedhetik a megtorlás iránt. A mentelmi bizottság javaslata hiányos azért, mert a képviselők mentelmi jogának megsértéséről nincs is benne előterjesztés. Az elnök rendelkezése elégtelen; Pályit örökre ki kell tiltani a Ház területéről. Mivel erre az elnöknek nincs elég hatásköre a Háznak magának kell ezt elrendelnie.

Kéri a Házat, hogy a konkrét szempontokon felülemelkedve, az országgyűlés alkotmányos tekintélyének biztosítása végett így értelmében határozzon. A megtorló lépések megtétele se a főügyészhez kell a Háznak átírnia, hanem az igazságügyminiszterrel kell megfelelő eljárást utasítani. Egyebekben elfogadja Ságly Gyulának azt az indítványát, hogy a Ház az elnök eddigi eljárását jóváhagyólag vegye tudomásul. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Polónyi Dezső: Szeretné, ha a Ház egyhangú határozatot hozna, ezért eltekint a mentelmi jog megsértésétől, ámbar kétségtelein, hogy Pályi a terembe való berontásával, szikáival s fegyveres magatartásával a képviselők mentelmi jogát is megsértette. Hogy az elnök ideiglenes intézkedéseit jóváhagyják, ez is helyénvaló. Abban is egyetért mindenki, hogy Pályit meg kell büntetni; eltérés a megtorló eljárás megindításának dolgában van. A Háznak a királyi ügyességgel semmi dolga nem lehet; itt van az igazságügyminiszter, aki közvetlen felettes hatósága az ügyességnek s a kit a Ház, mint a felelős kormány tagját utasíthat.

Hock János kijelenti, hogy az igazságügyminiszternek szerepet kell adni ebben az ügyben.

Csarmák Ernő az eddigi megjegyzésekhez

— Megállj! — kiáltotta a rendőr és eléjük állott.

— Eressz! — ordította egy részeg, akit a rendőr társai közé visszalökött, majd dühösen lármáznai kezdett:

— Agyon kell ütni ezt a kutya rendőrt! Ő az oka, hogy elmenekült a másik... Agyon kell ütni ezt a bitangot!

— Csendesedjenek, uraim...

— Üsd agyon!

— Szurd le a gazembert!

— Le vele!

— A törvény nevében!

— Vágd agyon!

— Prók!

— Gazember rendőr! Üsd le... — harsant föl valamennyi hang. Egyszerre rések és botok villantak meg a holdvilágnál s a rendőr a kardjához kapott. A részegek körülvették gyűrűalakban. Ugyanekkor egy éles, fűtyszerű hang hallatszott és egy dorong a rendőr fejére zuhant.

— Jaj!...

— Üsd le!

— Szurd agyon!

A rendőr megtántorodott. Szeme előtt szeszefutott minden. Az ég mintha lángtenger lett volna, aztán elcsúszott minden, minden... csak nevető kis fiát látta... Annyi ereje sem volt, volt, hogy a revolverét kihuzza! Annyi ereje sem volt, hogy a vérszipjába belefújjon! Hőbőgve bukott a földre és vére, mint egy fekete szalag, kigyózott végig a porban...

hozza fűzi a maga indítványát és pedig azt, Pályi eilen indításnak büntető eljárást és tilták ki a Házból.

Az indítványt egyhangúlag elfogadták, mire az ülés véget ért.

## A bukott kormány.

Khuen beadta a lemondását.

Tegnap este megérkezett Khuen-Héderváry Bécsbe és ma délután egy órákor külön kihallgatáson jelent meg Schönbrunnban a király előtt. A kormány lemondása már befejezett dolog és az is bizonyos, hogy a király elfogadja a lemondást és az új kormány kinevezéséig megbizta Khuent az ügyek vezetésével. A válság megoldása tekintetében nevezetes fordulatról számolhatunk be. Ausztriában a helyzet úgy alakult, hogy a hároméves véderőprovizórium terve megbukottnak tekinthető, sőt kevés a remény arra is, hogy az osztrák pártok egy esztendő provizóriumba belemenjenek. A Reichsrath tegnapi ülése közben a folyosón sűrű tárgyalás volt a pártok között és a hangulat olyan, hogy a Stürgkh kormány helyzete válságossá lett. A Zeit ma reggeli száma interjú-sorozatot közöl az osztrák pártok vezetőivel és ebből kitűnik, hogy szinte valamennyien a hosszabb ideig tartó véderőprovizórium ellen vannak. Érdekes, hogy most már haragszanak Stürgkhe Khuennal szemben követett eljárásáért és azt hangoztatják, hogy sokkal helyesebb lett volna, ha Stürgkh is magáéva tette volna a tervezett rezolúciót, semmint hogy segédkezett Khuen megbuktatásában.

Akármiyen fordulatot is vegyen a dolog, Ausztriában nem lehet biztosítani a reformot anélkül, hogy garancia ne legyen arra, hogy a kétéves katonai szolgálat minél előbb életbe lép. Ehhez ragaszkodnak az osztrák pártok és ha ennek biztosítása nem sikerülne, az a Stürgkh-kormány bukását vonná maga után. A szociáldemokraták lapja, az Arbeiter-Zeitung «Die dummen Österreicher» cím alatt panaszkodik azon, hogy Ausztriát becsapták, mert a korona jogai miatt most a népjogokkal kell fizetni. A kétéves katonai szolgálat nagy előnyeit — mondja a lap — még a magyarországi választóreformért se lehet alkuba bocsátani.

Bécsből jelentik: Ma délelőtt 10 órákor megjelent a Magyar Házban lovag Schiessl, a király kabinetirodájának főnöke, aki rövid látogatást tett gróf Khuen-Héderváry miniszterelnöknel. Kézzel ezután gróf Berchtold közös külügyminiszter látogatta meg Khuent és vele hosszasan tanácskozott.

E tanácskozásnak igen nagy jelentőséget tulajdonítanak. Berchtold ugyanis tegnap délután hosszú ideig tanácskozott Auffenberg hadügyminiszterrel és gróf Stürgkh osztrák miniszterelnökkel és a velük való megbeszélések eredményét vitte ma Khuenhoz. Khuen és Berchtold tanácskozását itt úgy magyarázzák, hogy kísérlet történik arra, hogy mégis Khuen megmaradásával oldják meg a helyzetet. Azok, akik a magyar miniszterelnököt megbuktatták, nem gondoltak arra, hogy milyen komplikációkat idéz ez elő Ausztriában.

A helyzet nehezebb, mint gondolták, a Stürgkh-kormány állása megrendült a Reichsrathban és ezért most újból kísérlet tesznek arra, hogy Khuen személyével érjék el a kibontakozást. Khuen mai kihallgatásán beadta lemondását és a király az ügyek ideiglenes vezetésével megbizta őt. Azután megindultak a tárgyalások. Egy látogatójának Khuen ma azt mondotta, hogy nincs abban a helyzetben, hogy

utódot ajánlhasson a felségnek. Az ő politikáját megbuktatták, de ő nem tud ajánlani más kivezető utat, ezért mai audienciáján csupán egyes politikusok meghallgatását ajánlhatja a királynak. A miniszterelnök valószínűleg még ma délután visszautazik Budapestre.

## Vendéglősök, kávécsok és pincérek mulatsága

Tegnap este zajlott le a Bika szálló disztermében a vendéglősök, kávécsok és pincérek mulatsága. — A mulatságon, amely hangversennyel kezdődött és táncol folytatódott rendkívül sokan jelentek meg. Ott volt úgy szólván «foszt» Debrecen A sok ur asszony és ur leány gyönyörű báli ruháját igen érdekesen tarkította a megjelent férfiak frakkos serege. — Igazán mindenki ott volt, akinek csak némi köze is van azokhoz, akik ezt a mulatságot rendezték. — És kiknek nincs közük a vendéglősök, kávécsok és pincérekhez?!

A mulatságot hangverseny vezette be, amely pontban kilenc órákor kezdődött. Első számul nyitányt játszott Kiss Béla zenekara. Aztán Dész Alfrédnek a bemutatkozása következett, aki a conferenciáris tisztét töltötte be és mindvégig szellemesen. Rendkívül nagy sikere volt Székely Gyulának, «Magyar dalok» előadásával. Kerner József «Király szöktetéséből» részletet énekelt Solti Ernő. A közönség viharos tapsal ünnepelte szép énekéért. Sisters Astrellas angol táncosnők után Pásztor Leo művészi zongorajátéka következett. Nagy derűséget keltett Sziklai Benő humorosan előadott kupléival. — Mártonfalvyné előadott hangverseny számaival valóssággal magával ragadta a közönséget. Végtelenül ötletesen adott elő és csupa kedves gaminkodással kuplékat Beleznay Margit s a közönség frenetikus tetszésnyilvánításai mellett. Végül Molnár Ferencnek egy fölötté szellemes szatirikus egyfelvonásosát adták elő «Az adókiadó bizottság előtt» címmel: Vass Ferenc, Farkas Pál a Hajnal mulató tagjai. A hangverseny zongora kíséretét Mártonfalvy György és Pásztor Leo látták kiváló izléssel.

A hangverseny után igazán hajnalig tartó táncmulatság következett, amely mindvégig a legjobb hangulatban folyt le s annak végeztével a jelen voltak egy igazán sikerült s felejthetetlen est emlékével hagyták el a «Bika» disztermét.

Megjelent hölgyek névsora a következő:

Urasszonyok: Ottó Sándorné, Márkus Jenőné, Németh Nándorné, Fürst Béláné, Gazdag Józsefné, Rozapart Mórné, özv. Rothmann Izidorné, Deutsch Ignácné, Fenyő Simonné, Böhm Ferencné, Klapka Andrásné, Antal Oszkárné, Bálint Lajosné, Székely Emilné, Gömörly Lipótné, Hatvany Józsefné, Pásztor Ignácné, Bagdi Istvánné, Grünfeld Henrikné, Hajnal Péterné, Grósz Jenőné, Czap Józsefné, Kertész Emilné, Liptay Miklósné, Tóth Istvánné, Markovits Mihályné, Ötvös Béliné, Lörík Edéné, Epstein Richárdné, Müller Adolfné, Eger Györgyné, Nagy Arpádné, Kramer Józsefné, Egri Józsefné, özv. Fülöp Józsefné, Hajnal Arturné, Harsányi Jánosné, Kovács Sándorné, Held Józsefné, Molnár Jenőné, Kovács Józsefné, Rosenberg Sándorné, Zsurzsa Ferencné, Szathmáry Zoltánné, Horváth Lajosné, Takács Gyuláné, Kiss Kálmánné, Darvas Edéné, Erős Jakabné, Glöck Adolfné, Praszner Jánosné, Ruib Endréné, Arvay Berciné, Molnár Istvánné, Scaf Jánosné, Papp Istvánné, Wiener Vilmosné, Berger Józsefné, Fülöp Sándorné, Nagy Lajosné, özv. Breitstadt OZitánné, Farkas Zoltánné, Löfler Károlyné, Sárosy Mihályné, Augurt Antálné, Hoffer Béláné, Kerész Zsigmondné, Szabó Imréné, Medgyaszay Sándorné, Dorogi Józsefné, Hajnal Gyuláné, Roth Mórné, Weisz Dezsőné, Ullmann Károlyné, dr. Horváthné, Klein Ferencné, Sztankai Sándorné, Németh Tituszné, Neumayer Jánosné, Scheiszter Dezsőné, Pleier Ferencné (Nyiregyháza), Fridmann Nándorné, Kemény Jánosné.

Urleányok: Tolva Juliska, Tolvaj Katica, Deutsch Piroška, Rapaport Erika, Rapaport Maedi, Spitz Sarolta, Juhász Erzsike, Bagdi Esz-tike, Grünfeld Erzsike, Hajnal Iona, Rottmann Mari, Katzer Lenke, Krámer Böske, Mátyás Gizella, Mátyás Juliska, Czap Bözse, Markbreit Mar

git, Harsányi Zsazsa, Kovács Ilonka, Kovács Erzsike, Katz Róza, Moskovszky, Juliska, Erős Mariska, Praszner Lenke, Schvartz Fáni, Oláh Mariska, Holesz Iluska, Kuczik nővérek, Arvay Irén, Kerekes Anna, Wiener Sárika, Nagy Erzsike, Hradil Sárika, Hradil Irma, Kassa Mariska, Sári Idsuka, Sári Emília, Wachter Erna, Szabó nővérek, Bogdán Ilona, Harsteidter Vilma, Ullmann Mariska, Neumayer Ilonka.

## Az irástudatlan szerkesztő.

### Rágalmazó vasúti alliszt.

Sajtóviszonyaink elfogulásának eklatáns bizonyítéka az a sajtópör — amellyel a debreceni kir. törvényszék tegnap foglalkozott.

Mutatja, hogy miféle emberek vindikálják maguknak azt, hogy ők újságírók s e címen, rágalmaznak, sértetnek s megugatnak mindenkit, akik egyébként csaholásaikkal nem törődnek.

Az újságírás mezéjén kúvaszkodik e városban egy Than József nevű vasúti alliszt is. Ez az ember, akit Balassa Sándor hírlapíró kollégánk besajtópöröit, azon a címen, hogy a börtveje laptulajdonos, mindenütt, mint hírlapíró szerepel, holt az újságíráshoz csak annyi köze van, mint Bugyi Sándornak az egyetemi tanársághoz. Than József vasúti alliszt egy szép napon fogta magát és bejelentette a polgármesteri hivatalnál, hogy «szerkesztő» lesz, még pedig egy olyan élelapon nyomatványának a szerkesztője, amelynek létezéséről igen kevés embernek van tudomása. A szerkesztőnek felcsapott Than József vasúti alliszt durvaságoktól hemzsegő nyomatványában minden héten kikezd valakit, hogy ezzel is felhívja jelentéktelen személyére a közfigyelmet, mert létezéséről és újságírói működéséről egyáltalán nem tud senki. Pedig Than József vasúti alliszt még a kereskedelmi miniszteriumnál is igyekezett szerénytelen személyére nézve a figyelmet ráterelni, kérvény ugyanis mint «lapszerkesztő» vasúti szabadjegyet. A miniszterium alkalmasint nem tudja, hogy kinek «magas» személyéről van szó, s engedélyezte Than József vasúti alliszt részére egy első osztályú vasúti szabadjegyet, holott őt foglalkozása után egy-két osztályú alacsonyabb jegy illetné meg. Szóval Than József vasúti alliszt megkezdte «szerkesztői» működését és derűre borúra rágalmazott.

A múlt éven Balassa Sándor lapszerkesztőt kezdte ki, aki sajtópert indított a rágalmazó vasúti alliszt ellen, valamint Rostkovitz Arthur nevű kollégája ellen is.

A tegnapi kitűzött tárgyaláson megjelent mindkét rágalmazó, hogy a bíróság előtt feleljenek a hazug állításokért.

Tóth Aurél elnökölt a tárgyaláson. A főmagánvádló Balassa Sándort Jakobovics József dr. debreceni ügyvéd képviselte, míg a vádlott rágalmazókat Révi Nándor védte, aki kijelentette, hogy e perben, mint tanu is fog szerepelni(?)

A rágalmazó vasúti alliszt lebegve adta elő, hogy az inkriminált cikket nem ő írta: Ezt mindjárt sejtette mindenki, mert tőle legfeljebb a tollszár rágás telik ki. Őda állt a bíróság elé mint strohman; mert a felelősséget vállalja.

A másik rágalmazó, Rostkovitz Arthur, aki kijelentette, — hogy főmagánvádlót sérteni nem akarta személyében, azonban ezt az elégtételt nem fogadta el.

Révi Nándor kérte a bíróságot, hogy a bizonyítást rendelje el.

Mint hogy ugyanezt főmagánvádló a vizsgálat során is kérte, a bíróság a bizonyítást megengedte.

A tárgyalást ezzel elnapolták.

## Szerencsétlenül járt gyermek.

### A jászadozás vége.

Szomorú eset történt ma délután Debreczenben. Egy kis fiú jászadozás közben az öcsé kezefejét és hüvelykujját battával elvágta.

Bartha Gábor két éves kis fiút Lajos nevű 5 éves öcsésével ma délután 3 órájában anyja kiengedte az udvarra jászani. A gyerekek a szomszédban lakó Mihály János András nevű 7 éves fiával és Deli Gyula hét éves fiúval fát akartak hasogatni. A kis Mihály András hozta ki a fát és a fejszét. Ekkor aztán négy vigan kezdtek vagdalni a fahasabokat. Mikor Bartha Gábor hasogatta a fát, öcséje, az 5 éves Lajos odakapott a fahasabhoz.

A következő pillanatban velőtrázó sikol és reszkettette meg a levegőt. A lecsapódó fejsze ugyanis a kis Bartha Lajosnak a bal kezefejét és hüvelykujját elvágta. Menten előntötte a vér, mely csakugy patakzott kezéből. A borzalmas látványra a gyerekek szélszaladtak.

A nagy sikoltozásra remülten futott ki a szerencsétlenül járt kis fiú anyja és hamarosan bekiáltta valahogy a sebet, azután pedig azonnal bevitte kis fiát a közkörházba, hol épolás alá vették.

Este 8 óra tájban halagotta ki a kis Bartha Lajos a közkörházban Kiss József ügyeletes rendőrfogalmazó. Pajkosság okozta a balesetet.

## Titokzatos bűntény.

### Az iszákos vadházaspár.

Évek óta vadházasságban él Kiss Juliánna egy Almásy Sándor nevű favágóval. A fiatalok nagyon szerették egymást, de azért állandó volt közöttük a civódás, veszekedés. — Mindketten ugyanis rendkívül iszákosok voltak s állandó alakjai voltak a debreczeni kisebb fajta kocsmáknak.

Február tizedikén este mulattak együtt utójára, még pedig a Petőfi-kocsmában. Roppanó nagymennyiségű italt fogyasztottak el, úgy, hogy a lehető leggyöngébb lábón tértek a Gerébtelepen levő Leininger-u. 31. sz. lakásukra.

Másnap reggel, február 11-ikén a házban lakók arra a riasztó hírre ébredtek, hogy Kiss Juliánna még az éj folyamán meghalt.

A halottkém s az orvosi vizsgálat természetesen halált állapított meg s ennek következtében aztán az asszonyt harmadnapra eltemették.

Pár nappal a temetés után a házbellek s a szomszédok között egy különös verzió kapott szárnyra. Először csak féve, titokban hangzottak bizonyos dolgok, de később már egészen nyíltan, világosan felhangzott itt is, ott is, hogy Kiss Juliánna nem természetes halállal mult ki.

Nemsokkal ezután egész határozottan hangoztatták, hogy Kiss Juliánna a vele vadházasságban élő Almásy Sándor gyilkosa meg. Ez a hír aztán az ügyészség fülébe is eljutott, a mely rögtön megindította ebben a dologban az eljárást. A beidézett tanúk különbözőképen vallottak.

Egy tanu állítása szerint Almásy valószínűleg megfojtotta az asszonyt, arra mutat az a körülmény, hogy az asszony nyakán a temetés előtt való napon kékfoltok látszottak.

Más tanu még viszont ugyancsak a temetés előtt való napon a halott fején, mely kendővel volt betakarva, nagy vágást látott, amely körülmény szerint Almásy fejbe sújtotta valamivel az asszonyt s ennek következtében halt meg.

Ilyen és ehhez hasonló vallomások alapján vel az asszonyt s ennek következtében halt meg. az ügyészség teljesen magáévá tette az ügyet és pedig ugyanarra, hogy a napokban elrendelte Kiss Juliánna holttestének exhumálását. A boncolást ma délután ejtették meg Rézler Ervin vizsgálóbíró jelenlétében a közkörház boncolótermében.

Az ügyészségen eddig teljesen az a gyanu, hogy Kiss Juliánna csakugyan bűnténynek esett áldozatul. Almásy különben mindent tagad.

## Ibolya és társai.

### Egy kis aktuális botanika.

Odakinn ébred a tavasz (vagy altavasz?) s a bokrok alját nemsokára ellepi a kikelet kékszemű hirnökei — az ibolyák. Az ibolya a nép gondolkodásában egybeforrta a tavasz fogalmával s ép azért az ibolya a tavasz, sőt spectálisan március havának virága. Egyes vidékeken még ma is összezavarják az ibolya nevét a violáéval, aminthogy az ibolya neve még a múlt század elején is viola volt. eBrzsenyiné példálul még ezt a sort olvashatjuk: «S a csermely violás völgye nem illatoz». Az ibolya név csak későbbi keletű s alighanem Vörösmartynak köszönhetjük, aki egész sereg ilyenféle szóval gazdagította nyelvünket.

A viola név kétségtelenül a rómaiaktól származik, akik azonban nem egy bizonyos növényfajt, hanem egész sereg más és másféle illatos virágot jelöltek vele, melyeket aztán a névhez csatolt adjectívumokkal hátróztak meg közelebről. — Így különbözőt tette kék, fehér és sárga ibolya közt. (Viola coerulea, alba és lutea.)

Ezt a példát körülbelül a XVII. századig Európa népei is követték. A legelterjedtebb volt a kék viola, vagy, mint Alberius Magnus nevezte, a «valódi viola»; mely alatt kétségtelenül az illatos márciusi ibolyát, Linné «Viola odorata»-ját kell érteni. Nemsak a virágos kertben termelék ezt, hanem a konyhakertben is, mert a valamikor oly nagytrartott violaszirpot készítették belőle.

Őseink a rómaiak nyomán még a fehér violát is ismerték, amelyet Virgilius költői képpel pallans viola alba-nak mond. A görög neve ennek leukoion, ami körülbelül annyit jelent, mint halvány viola. Ez a virág tulajdonképpen a viola családtól teljesen elütő génusz, mert a hóvirággal közeli rokonságban lévő fehérvirágú Leukojum vernale és Leukojum aestivale nevű két génuszt jelöl, mely mindkettő honos hazai flóránkban is. Németországba innen s a Közép-tenger környékéről került s Tabernaemontanus fűvészkönyvének XVI. századbeli első kiadásában fordul elő először.

Ismerték és ismerik azonfelül a sárga violát, mely botanikailag szintén nem az ibolyacsaládhoz tartozik, Albertus Magnus azt mondta illatáról, hogy az a valódi ibolya illatához hasonlít. Columella római mezőgazdasági író pedig azt állítja róla, hogy virágszirmai úgy ragyognak a levelek közt, mint az arany. Nyilvánvaló, hogy e virág alatt a sáfrányszínű sárga violát (Cheirantus Cheiri) kell érteni, melyet a magyar nép is jól ismer s mely népdalainkban oly gyakran előfordul.

Ismerték és ismerik azonfelül a magyar nép még egy violát, melynek az ibolyacsaládhoz — a szó botanikai értelmében — szintén nincs köze. A fehér és az ibolyaszín több árnyalatában ismert, telt virágú dupla ibolya ez, vagyis a Mathiola officinalis, mely Metellius orvostól, egy XVIII. századbeli fűvészkönyv szerzőjétől kapta nevét.

A rómaiak ugyanide sorolták az éjelen violát is, melyről kiderült, hogy szintén nem az ibolyacsaládhoz tartozó növény, hanem a Hesperis tristis, melynek sárgászöld, ibolyaszínűen erezett virága van, amely Olaszországban, s a magyar délvidéken ma is vadon tenyész. — Valamikor nagyban termelék, mert fűszeres leveleinek és magvainak gyógyító erőt tulajdonítottak.

A viola név tévutakon való ez a vándorlása is mutatja, hogy bizonyos növényekre nézve mily téves elnevezések közkeletűek a nép kö-

reben A tavasz igaz virága, a valódi ibolya a nálunk is vadon termő ibolya. Viola odorata, mely számos válfajban nálunk is vadon tenyészik, melynek legszebb, kertészeti tenyészített nemes faja a pármái ibolya.

## SZINHAZ.

Ma este C) bérletben:

### LEANYVASÁR.

**Helm műsor:**

**Pénteken:** «Leányvásár» operett. C) bérlet.  
**Szombaton:** «Leányvásár» operett. A) bérlet.

**Vasárnap délután:** «Rabló lovag» színdarab.  
**Műsorok helyi darabok.**

**Vasárnap este:** «Csókon szerzett vőlegény» népies vígjáték. Új bemutattal. Kis bérlet.

**Leányvásár.** Ma este kerül színre kilencedszer a népszerű Leányvásár operett, melynek eddig minden előadása teljén házat vonzott.

**Vasárnap délután.** Vasárnap délután mérsékelt helyi darabokkal, 3 órai kezdettel a Csíri vígjáték újdonság kerül színre, melyben a címszerepet Vajda Ilonka játssza. Kivül Uthy Gizella, Virányi, Zilahy, Kemény, Dési, Fabinyi Fecica, Guthy Sára és Békessy játszanak nagyobb szerepeket. Jegyek ez előadásra a színházi pénztárnál előre váltathatók.

**Csókon szerzett vőlegény.** Egy pompás és bájos népies vígjátékot elevenít fel Zilahy igazgató, melynek vasárnap este lesz a repris-előadása. «Csókon szerzett vőlegény» a címe ennek a kiváló és mulattató darabnak, melyre napok óta nagy szorgalommal készül a társulat enyészeti személyzete. A darab fő női szerepét Belezay Margit játssza.

## A gyöngyélet.

### Szenzációs öngyilkosság a Nagyváradon.

Tegnap déltáján szenzációs öngyilkosság történt a nagyváradon régi várbán: egy nagyváradon kereskedő család sarja, magán is kereskedő, a 101. gyalogezred közlegénye szolgálati fegyverével agyonlőtte magát és meghalt.

Az öngyilkos katonát Berkes Ignác, akinek nevén a Zöldfa-utcában, a Zöldfa-passzage bejárója mellett egy nagy és jóforgalmú üzlet vitél, egy kész nőruház-üzlet.

Berkes szolgáltaiba rendelték s az ő hibájából, vagy a parancs szövegezéséből, azt nem lehet egyelőre tudni, de tény, hogy Berkes nem tett eleget a parancsának. Elkésett a szolgálatból s ezért megfenyítették, hogy szigorú büntetés vár rája.

A katonát ez módfelett elkeserítette s azóta folyton azon töprengött, hogy milyen büntetéssel fogják súlytani a mulasztásait. Tegnap reggel korán kelt s mielőtt a kaszárnyába ment volna, újból megkérte hozzátartozóit, hogy engedjék meg neki, hogy a kaszárnyából elmenjen, mit lehetne tenni az ő kiszabadítása, illetve póttartalékba helyezése iránt. Aztán kiment a várba, ahol nem vették észre, hogy külsőn jobban rosszabb kedvű volt.

Déltáján, amikor a gyakorlatozásnak vége volt, Berkes felment a szakasz-szobába, rendbehozta a dolgait, azután szolgálati fegyverét magához vette és egy félreeső helyre vonult.

Epp az ebédet hordták szét a katonák, amikor egy hatalmas dördülés reszkettette meg a levegőt. A fegyvertörés zajára odarohantak a katonák, ahonnan a dörrenés hallatszott s vérborítva látták Berkes Ignácot.

Gyorsan előhívták az ezredorvost, aki már azonban csak a beállott halált konstatálhatta. Értesítették a tragikus esetről a szerencsétlen katonához tartozókat, akiket melységi orvosok bevizsgálták az öngyilkosság híre.

## ÚJDONSÁGOK

### TILOS A TANULÁS.

A hadügyminiszter egy szép napon Dühbe gürült, bizony nagyon, S hogy haragjának nyomatéka legyen Leült az íróasztalához szépen S ilyenkor tenni mit lehet Kanyarított a papírra Cifra rondbetűkkel írva Egy szigorú rendeletet.

És szólt az írás, urihangon Tiszt urakhoz minden rangon: «Hallom és látom, hogy az urak között sokan, Akiknek elégedetlenségére oka van, Vagy más ok kényszeríti rája, Szerellem vagy adósságok Férjes nők vagy kicsi lányok Átlépnék egy más pályára.

Nem tagadom, joguk van kérem, De a dolog így mégsem megyen, Mert önök a kincstártól gázt kapnak, Ezen a pénzen esznek isznak, laknak Közben pedig ő főtelem Könyvet vesznek és tanulnak, S készülődnek civil urnak Jó kincstári pénzekben.

Mától fogva, kijelentem, Változtatunk e jörendén, Meghagyom önöknek urak és rendelem, Hogy a tanuklásnak végleg vége legyen». Szóval közlöm parancs alatt, Amíg rajtuk a diszes munda, Mivel véle össze nem fér, Tanulniok nem szabad.

Botos.

**Khuen utója.** Az udvarhoz közelálló körökben biztosra veszik, hogy szó sem lehet arról, hogy Khuen sokáig miniszterelnök maradjon. Utódját igen rövid idő múlva ki fogják nevezni, mert azt akarják, hogy a véderő-reformot még a nyár előtt elintézzék. Olyan kormányt akarnak, mely úgy a választói jog, mint a véderőreform kérdését megoldja a képviselőház telosztatása nélkül. Még mindig leginkább Lukács Lászlót és Wekerle Sándort emlegetik.

**Herceg Ferenc és a Le Matin.** Herceg Ferenc a Revue de Hongrie legutóbbi számában elmés és csipős támadást intézett az ismert angol agitátor, Scotus Viator ellen, aki a magyarországi nemzetiségek védelmezése közben állandóan ócsarolni szokta a magyarságot. Ezt a cikket most kivonatolva leközölte a Le Matin, amely ma Franciaországnak talán legolvasottabb napilapja. Ránk nézve csak örvendétes, hogy külföldi ragalmazóink védaskodásaival szemben a magyar álláspont objektív megvilágításában jut a világsajtó tudomására.

**Mélt nem köszöni.** Juhász Imre hadházi lakos, földesgazda haragban élt Kiss. András, ugyancsak odaváló mezőőrrel. Kiss — ugylát-szik — békülni szeretett volna s úgy akart közeledni, hogy a juhászszal való legelső találkozásuk alkalmával köszönésképpen megemelte a kalapját. Juhász nem viszonozta a köszönést, mire Kiss egy vasvillával őt úgy elverte, hogy súlyos sérüléseket szenvedett. Kiss ellen megindították az eljárást.

**Kolera?** Szólnokról jelentik: Palásti János, csepői gazdálkodó, koleraágyanus tünetek között megbetegedett és meghalt. A holttestet felboncolták és a bérlesek a bakteriológiai intézetek küldötték meg. Az egészségügyi bizottság megtette a szükséges óvintézkedéseket.

**Ellopott élelmiszerek.** Pányi Lajos notárius tolvaj a napokban Veress László debreczeni határban levő tanyájáról nagyobb mennyiségű élelmiszert lopott el s aztán megszökött. A csendőrök keresik a tolvajt.

**Felgyújtottak egy tanyát.** Özvegy Takács Gáborné hadházi lakos tanyáját ismeretlen tettes a minap felgyújtotta. A tüzet nem tudták elfogni s így porrá égett az istálló a melléképületekkel együtt. A kár elég nagy.

**Széngázmérgezés.** Székesfehérvárról jelentik: Végzetes szerencsétlenség történt tegnap este Rákosi Vilma kávéházi felirónő lakásán. A szobát gázkályha fűtötte s bár a felirónő nem értette a szerkezetét, mikor dében hazament, a gázcsapott kinyitotta. Nemsokára lefeküdt: s mire estére a kávéház alkalmazottai érte mentek, a földön fetrengve találták a leányt, aki kínjában már a ruháit is letépte magáról. A mentők beszállították a kórházba, ahol súlyos fokú gázmérgezést konstatáltak rajta az orvosok.

**Új tagok az Intim-színpadon.** A Remény-kávéházban (Simonty-utca) Árnai Károly fővárosi művész, az Intim-színpad igazgatója kiegészítette gárdáját. Ma mutatkoznak be Szakács Etel, Bihari Manci és Kornai Piros kábel-énekesnők.

**Tűz a József kir. herceg-utcában.** Ma dében egy óra tájban sebesen vágatva haladtak a tűzoltók a József kir. herceg-utca. Özv. Frankl Ferenczné házában szobátűz támadt, mely az egész szobaberendezést tönkre tette. Agynemű, asztal, székek, három szekrény, minden beégett. A tűzoltóknak azonban sikerült a tüzet lokalizálni és így az nem terjedt át a lakás mellett levő újra. A tűz oka eddig ismeretlen, valószínű, hogy az áttűzesedett kályhacső okozta.

**A cicázás vége.** Várad. Róza Homokert-utca 121. szám alatt szolgáló cselédleány irra megjelent a rendőrségen és elpanaszolta sérelmeit. Gazdája ugyanis orvosságért küldte és mikor hazafelé tartott, a Piac-utcán két napszemüvegét megszöktette. Mikor erre nem hederített, szemérmellen szavakkal illették, sőt meg is cipkedték. Tolakodásuk elől menekülni akart és amikor a járdáról leakart térti, az egyik suhanc gáncsot vetett, minek következtében elesett és a kezében tartott orvosságos üveget eltörte. Az üvegen volt öt korona értékű orvosság kifolyt. A rendőrség megindította az eljárást.

**A meglopott bémészködő.** Nagy Sándor Cserepes-utca 22. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy míg a Piac-utcán egy bazár kirakatát nézegette, valaki a mellényzsebéből öt korona értékű nickel óráját, három korona értékű ezüst és egy korona értékű nickel taccsal együtt ellopta. Kéri a tettes megbüntetését.

**Mással ment az esküvőre.** Dévényről írják: Nouta György krivágyetvai lakos két évig volt hátkaságban Terso Magdolna divenyoroszi leánygyal. Tegnapelőtt — hosszú idő után — Divenyorosziába ment, hogy mátkáját meglátogassa. Itt váratlan meglepetés érte. Arája éppen azon a napon tartotta esküvőjét egy másik leánygyal. A leány erre bosszút forralt, megleszte a jegyospárt, amint az anyakönyvvezető elé akartak menni s egy mellékutcából hirtelen volt menyasszonya elé ugorva, oly súlyosan megsebesítette késével, hogy a leányt félholtan szállították haza, ahol most utolsó perceit éli. A leányt a csendőrség letartóztatta.

**Célibátnok a katonák.** A magy. kir. debreczeni 3. honvéd gyalogezred e hónap 20., 21. és 22-én reggel 8 órától délután 1 óráig, a cs. és kir. 2/39. gyalogzászlóalj pedig ugyan-csak március hó 28-án és 29-én reggel 8 órától déli 12 óráig a Sár-kút tanyja melletti lövész táborban golyókkal célba lövészetet tart.

— **Két nővér tragédiája.** Két zemplényi Szegegyházi leány tragédiájáról ad hírt az amerikai «Szabadság» című magyar lap. A Pensylvánia államban levő Edgewood városban élt két magyar leány: a 19 éves Talárovich Emilia és a 20 éves Talárovich Ilonka. Az idősebbik leány már egy esztendeje van kint az új világban, a fiatalabb azonban csupán három héttel ezelőtt jött ki s három nappal korábban kapott állást egy előkelő amerikai családnál. A végzetes estén a nagyobbik leány a nővérét megátogatta. A két leány a földszint egyik szobájában beszélgetett s midőn este 6 óra felé sötétedni kezdett, Ilonka felment az emeleten levő szobájába, hogy a gázt meggyújtsa a szobájában. Mivel azonban nem volt a kezéiggyében gyufa, lejött az emeletről és a gázcsapot nyitva hagyta. Ugy fél 10 óra tájban Ilonka mondta a nővéreinek, hogy menjenek fel az ő szobájába. Kart-karba fűzve ment fel a két testvér a fiatalabb testvér szobájába. Emilia gyufát gyufát és a kiömlött gáz a gyújtó lángjától felrebbant. A robbanás hallatára azonnal befutottak az Ilonka szobájába a házbetiek, de segíteni nem tudtak. Mindkét leány elvesztette az eszméletét és rettentő égési sebeikkel átszállították őket a wilkesburgi kórházba, ahol Ilonka éjszaka fél háromkor, Milike pedig reggel fél 8 órakor meghalt. A két leány a zemplényi Szegegyházi községről jött Amerikába, hol édesapjuk, Talárovich Endre tanító.

— **A «PILSNER SORHÁZ»** modernül berendezett éttermében és sörcsarnokában Debreczen, Piac- és Kossuth-utca sarkán állandó kínérése az **Eiső pilsner részvény sörözője Császárforrás sörének**, valamint a **müncheni Spaten-sör és a kőbányai Részvénysörözője világos és barna söröknek.** Kínáló magyar és francia konyha, bel- és külföldi borok. **Társas reggelikre, ebédekre vacsorákra és lakomákra étlap vagy megállapított árak szerint való megrendések mindenkor elfogadhatók és figyelmesen kiszolgálhatók.** — Kívánatra házon kívül is minden igényeket kielégítőleg. **Társaságok részére külön terem.**

— **Megölte az apósát.** Esztergomból írják: Gruber Péter gazdálkodó és családja évek óta ellenséges viszonyban éltek Gruber Leányának férjével, Gracag Józseffel, aki nem igen akarta tűrni, hogy feleségének családja minduntalan beleszóljon házasságának rendjébe. Az asszony két fivére a minap valami csekélységért összeszedta nővérét és miután a viszony köztük és sógoruk között már nagyon feszültté vált, biztosra vették, hogy sógoruk rájuk fog támadni. Hogy a támadást megelőzzék, apjuk kíséretében kaszával, kapával és baltával felfegyverkezve indultak el Gracagék portája felé. Midőn Gracag megpillantotta felfegyverezett családját, megragadta a baltát, kiment a férfiak elé és úgy vágta föbe apósát, hogy az azonnal holtan rogyott össze. Ezután megkezdődött a verekezés Gracag és két sógora között, amely szintén a férj győzelmével végződött: a két fiut ugyanis életveszélyes sérülésekkel szállították a kórházba. Gracagot letartóztatta a rendőrség.

— **Lánczy Leó** — v. b. t. t. Lánczy Leó néhány héttel ezelőtt lemondott a Kereskedelmi Bank vezérigazgatói állásáról és csak a bank elnöki állását tartotta meg. Ennek a szenációnak a lemondásnak a magyarizációt a közel jövőben alkalmasnak a hivatalos lap fogja megadni, közölve, hogy Lánczy Leót a királyi valóságos belső titkos tanácsosává nevezte ki. A vezérigazgató, aki üzleteket köt, kamatokkal dolgozik és hivatalnok, nem lehet v. b. t. t. El kellett tehát előbb távolítani ezt az akadályt. És minthogy az akadály már elhárult és Lánczy Leó már csak elnök és nem mindenható vezérigazgató, megkaphatja a kegyelmes címet. Ha csak a kormányválság nem teszi lehetetlenné a kormányigéret beváltását...

— **Csalás a börtönfelügyelő nevével.** Urincsaládból való, de rég elzúllott, veszedelmes széthámost tartóztatott le a nyíregyházi rendőrség. Kozma Sándornak hívják a letartóztatott széthámost, aki mindössze néhány hete szabadult ke a szegedi Csillag-börtönből, ahova sikasztásért volt bezárva. Kozma a Csillag-börtönben számatalan fogolyjal ismerkedett meg, akiktől lakóhelyeiket és hozzátartozóiknak a vagyoni körülményeit is megtudakolta. Kiszabadulása után megtakarított pénzéből elegáns ruhát vásárolt magának és elutazott Nyíregyházára. Innen útment Ibrányba és felkereste az egyik volt rabtársának az édesapját, K. Tóth Mihály ottani tekintélyes gazdát. — Juhász Ferencz börtönfelügyelő vagyok és Müller börtönigazgató ur megbízásából jövök — mutatta be magát. A parasztagda egészen odavolt az előkelő látogatótól, azt se tudta, hova ültesse. A «börtönfelügyelő» azután elmondotta, hogy K. Tóth Mihály fia a Csillagbörtönben valami vétséget követett el és ezáltal száz koronával megkáncsította az államat. Kérte az apját, hogy fizesse ki neki ezt az összeget. Mivel Kozma apróra tudott mindent K. Tóth Mihály fiáról, ezzel teljesen meggyőzte az öreg parasztagdát, aki át is adta neki a pénzt. Természetesen Kozma erre sietett eltűnni. Másnap elutazott Fehértóra, ahol ugyanilyen módon csapta be Pataki Istvánnét, akinek szintén van egy fia a szegedi Csillagbörtönben. A pénzzel aztán Nyíregyházára ment mulatni, ahol letartóztatták.

— **Csak Mnathner-féle magvakat** vásárolnak hegeszen gondolkodó, számító gazdák és keresztek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csak a magvak rovasára és a vevők kárára lehetséges.

## Közgazdaság.

### Budapesti tőzsde:

ERTEK. Magyar hitel 863.—, Osztrák hitel 654.—, Négyosztalékos koronajáradék 89.45, Osztrák-magyar államvasút 743.—, Jelzálogbank 493.—, Leszámitolóbank 573.—, Hazai Bank 310. Magyar Bank 692.—, Rimamurányi 728.—, Salgótarjáni 729.—, Közúti Vasút 800.—, Városi Villamos 431.—, Adria —.

GABONA: (50 kg.-ként) Buza áprilisra 11.72, Buza májusra 11.64, Buza októberre 10. K 85 fill., Rozs áprilisra 10.25, Rozs októberre 9.06, Tengeri májusra 8.76, Tengeri júliusra 8.07, Zab áprilisra 9.94, Zab októberre 8.30.

**A földművelésügyi miniszter rendelete.** Serényi Béla gróf földművelésügyi miniszter a belügyi és pénzügyminiszterrel egyetértőleg az ország valamennyi törvényhatóságához közzendelelet bocsátott ki a vadászterületek őrzetere és a vadállomány gondozására vonatkozólag és megállapítja a vadászcselédnek fogalmát, amely eddig precizirozva nem volt és sok kétséget okozott. A rendelet szerint vadászcselédnek tekintendők mindazok, akik a vadóri vizsgát letették. Utasítja a miniszter a hatóságokat, hogy mindazokat, akik a vadóri vizsgát letették, aranynek megtörténtéről hivatalos bizonyítványt kell kiállítani. Utasítja továbbá a miniszter a törvényhatóságokat, hogy a vadóri vizsgát letett és felesketett egyénekre pontos nyilvántartást vezessenek és a vadóriket jelvényekkel lássák el, amely jelvények valamennyi adóhivatalnál megszerezhetők; a vadóriket pedig kötelezi, hogy a jelvényt szolgálatuk közben külső kabátjukra tűzve szembeálló helyen viseljék. A vadóri jelvény viselése kötelező. Aki a jelvényt szolgálat közben nem használja, avagy aki jogosulatlanul viseli, kihágást követ el és 200 koronáig ter-

jedő pénzbüntetéssel sújtandó. Ha a vadór a szolgálatból kilép és két hónapon belül nem lép hasonló állásba, vagy a jelvényt és eskübizonyítványt a hatóságnak 15 napon belül át kell adnia, ellenkező esetben szintén kihágást követ el és fenti módon büntetendő.

**Fizetésképtelenségek.** A bécsi hitelezői védegyület a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Jancsó György fia, Jenő Lipótuvár, Lenka Auréli Nagyhalma, Eisler Bertalan Nagyvárad, most Ujpest, Reich Aron Kassa, Popper Sámuel Nagy szalonta, Sziklai Pál Sárvár, Fischer és Grósz Budapest, Arany János-utca 10., Aladár Károly Gödöllő.

**Védekezés a baromfikolera ellen.** A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület kérdésére több vármegyei gazdasági egyesület azon kéréssel fordult a földművelésügyi miniszterhez, hogy a baromfikolera ellen használatban levő szérumnak az állami bakteriológiai intézet által való termelését rendelje el. A miniszter a kérelmekre leiratban értesítette az egyesületet, hogy a m. kir. állatorvosi főiskola bakteriológiai intézetének ojtóanyagot termelő osztálya a baromfikolera ellen való vérsavó termelésére az előkészítő munkálatokat már megkezdte s mihelyt az épülőfélben levő új laboratórium és egyéb épületek elkészülnek, a nevezett intézet ezen szérumának nagyban való előállítását és forgalombahozatát is megkezdte. Végül értesítette a miniszter az egyesületet, hogy a m. kir. állatorvosi főiskola bakteriológiai intézetének ojtóanyagtermelő osztálya által «Baromfikolera elleni savó» néven forgalomba hozandó vérsavó árát annak ic jár a lehető legkisebb összegben fogja megállapítani.

Főmunkatárs  
**VOITH GYÖRGY.**



## Szép kereset

kinálkozik oly urnak, vagy hölgynek, aki egy elsőrangú Élet- és Gyermekekbiztosító-intézet részére működni óhajt. Rövid sikeres próbaműködés után:

## fixfizetés

cselleg jól javadalmazott

## kerületi főügynökség.

Szakismeret nem szükséges, mert kezdők alapos beoktatásban és támogatásban részesülnek. Nyugdíjképes állás.

Kimerítő írásbeli megkeresések: BUDAPEST, IV., Váci-utca 12. II. emelet 2. sz. alá intézendők.

**A Debreczeni  
butorkészítő asztalosok árucarnok  
szövetkezete**

mint az országos központi hitelszövetkezet tagja.  
Telfon 129. Telefon 129.

**Hunyadi-utca 17-19. szám.**

Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség figyelmét dusan felszerelt árucarnokára, hol Debrecen első műasztalosainak és kárpitósainak termékei a legmérsékeltbb szabott) árban áll a nagyérdemű közönség (rendelkezésére, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig. Megteki és minden vételkényszer nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjtalan. A rendelt avagy raktárból megvett butorokért a legmesszebbmenő garanciát vállalja, hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek.

**"Berson"  
GUMMISAROK**



olcsó,  
tartós,  
könnyű, és elegáns.  
Bersonművek Budapest/VII.

**KÖHÖGÉS**

rekedtég és hurut ellen nincs jobb a

**RÉTHY-féle pomotóli cukorkáknál**

Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és há-  
tározottan **RÉTHY-félet** kérjünk, mivel  
sok haszontalan utánzata van.

Az eredetinek minden egyes darabján rajta van a  
RÉTHY-jev.

1 doboz ára 60 fillér. Mindenképp kapható

Nemi bajoknál, húgyúti gyulladás, trippon-kaakónál csakis  
KAROLIN CAPSULÁK, az ILLÉS-féle Szabó-egypárti azalót  
használni. 3 Koronák békédszécsi igazgató postaköltséggel szállítja  
**ILLÉS ANTAL** gyógyszerháza Szabadka.

**Neubauer János**

sodronyműgyáros

a Stenczinger-ház lebontása miatt  
irodahelyiségét és raktárát

a gyártelepre helyezte át.

Debreczen, Rétmalom-utca 4. sz.

**Forman**  
nátha ellen  
Hátára meglépő! Szalence ára 40 fillér

**CSÁSZÁRFÜRDŐ**

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal-  
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénés hév-  
vízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő,  
kényelmes isz-pfurdők, iszaporogatások, uszo-  
dák, külön hölgyek és urak részére. Török-  
kő- és márványfürdők; hőlég-, szénasavas- és  
villamos vízfürdők. — A fürdők, kitűnő ered-  
ménytel használhatók főleg csuzosbántalmak-  
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légző-  
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál.  
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés  
intányos árak. — Gyógy- és zenedij nincs.  
Prospektust ingyen és bementve küld.

az Igazgatóság.

**HOROVITZ ZSIGMOND könyvnyomdája  
és hirlapkiadó vállalata**

DEBRECZEN, Darabos-utca 7. szám (saját ház).

KÉT VILLANYERŐRE BERENDEZETT  
TYPOGRAPH SZEDŐGÉPPEL, GYORS-  
SAJTÓVAL ÉS SEGÉDGEPEKKEL  
UGYSZINTEN A LEGMODERNEBB  
BETŰFAJOKKAL DUSAN FELSZERELT  
:: KÖNYVNYOMDA. ::

XLIV. évfolyam „**DEBRECZEN**“ XLIV. évfolyam  
politikai napilap kiadóhivatala.

V. évfolyam „**ESTI HIRLAP**“ V. évfolyam.  
politikai napilap kiadóhivatala.

T  
E  
L  
E  
F  
O  
N  
412.

IZLESES KIVITELBEN KÉSZÜLNEK:

Báli és esketési megbírók, feltűnő  
falragaszok, ipari és kereskedelmi  
nyomtatványok, árjegyzékek és  
gyászejelentések gyorsan és pontosan.

KÜLÖNÖS GONDOT HELYEZEK A  
NYOMTATVÁNYOK JUTÁNYOS ÁRBAN  
:: VALÓ ELKESZÍTÉSÉRE. ::

# Bál után

összes ruháimat

tisztítás végett  
Hrabéczyhez küldöm.

Piacz-utca 22. (Glück-cég). Csapó-utca 30. Halvan-utca 11.

## Apró hirdetések.

Tíz szög 50 fill., minden további szög 5 fill.  
Apróhirdetések előre fizetendők.

**Bulorokat,** konyhaberendezéseket raktáron tart  
Bálint József asztalos (Csapó) Berek-utca 8

**URINŐ,** irodai gyakorlattal, gépirásban jártas,  
megfelelő állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

**FIATAL** gyermektelen házmaster felvétetik Darabos-utca 7.

**BAZCSOVEK** különféle nagyságban eladók —  
Bővebbet a kiadóhivatalban

## Eladó házhelyek.

A sámsoni útfélen, a Csapókert melletti Geréby-telepen termő szőlővel beültetett 3000 négyszögöl föld tetszés szerinti 150, 200, 300 négyszögöles parcellákban eladó.

Ingyen felvilágosítást ad s vevőnek díjtalanul nevére iratja, sőt arra olcsó kölcsönt és építkezési engedélyt kieszközöl az eladással egyedüli megbízott

**Dezső László**

irodája

Morgó-utca 19.

### BUDAPEST SZÁLLODA

**SZEGED, Aradi-utca 6.**

(Tisza nagyszálloda függeléke.) Bejárat a Klauzál-téri villamos vasút megállójától.

Udvari szoba személyenként világitással és kiszolgálással K 1.60  
Utcai szoba személyenként villanyvilágitással és kiszolgálással. . . . . K 2.40

Ugy az utcai, mint az udvari szobák tiszták és világosak. A környékbeli közönség kedvelt szállója.

## Grimm Pensio

Budapest, V. Vigadó-utca 2.

Előkelő, csendes, központi fekvés, szabad kilátással a Dunára és a budai hegyekre; az „ngol Királyné” és „Hungária” szállók közelében. A földalatti és városi villamos megállóhelye tőszomszédságában.

Modern külföldi pensiók mintájára külön e célra épült helyiségben, elegáns új berendezéssel. Központi fűtés, állandó hideg és melegvíz vezeték minden szobában; villanyvilágitás; fürdők; folytonos lifszolgálat. Külön lakosztályok beépített fürdőszobával. Társalgó és ebédlő termek, olvasószoba. Elismert elsőrendű konyha.

Interurban telefon 176—63.

### Schaumburg-Lippe Herceg

Beremendi

portlandcement és mészművei

Kereskedelmi igazgatóság:

P É C S, Indóház-utca 42. szám.

Művek: BEREMEND.

Kitűnő minőségű és páratlanul szép színű

portlandcement  
és fehérmészgyártása,

valamint géppel zúzott kavics és nyers mészkő előállítására.

Évi termelés: 500,000 q portlandcement, 120,000 q fehérmész, 800,000 q kavics.

Portlandcementünk kiváló minősége mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki. A hivatalos szabványokat messze felülmúló minőségért szavatolunk.

Pontos és gyors kiszolgálás!



Aki gyomorfájós, bélbeteg, étvágytalan, lesoványodáshoz hajlandós, használja a számos év óta jónak bizonyult **gyomorsót, Schaumann** gyógyszerészeti Stockerauban.

Aki szabályozni és épségben akarja tartani jó emésztését, használja a **Schaumann-tele gyomorsót**, tapasztalni fogja, hogy más szerek elleneben mily jól éri magát.

Gyomorsó oldaltolja azonnal a fölösleges gyomorsavat és előmozdítja az emésztést. Egy doboz ára 1 kor. 50 fillér.

Gyomorsó-pasztilák kényelmes s kellemes, ugyanazon hatást teszik, mint a gyomorsó. — Ára tartsolynokint phiolával a 10 gyomorsó-pasztilával kor. 1.50. Postai szétküldés legkevesebb 2 doboz megrendésnél — utánvéttel

**Schaumann gyógyszerész**  
Stockerauban.

Kapható minden gyógyszerertárban.

## Eternit-palával teljesen egyenlő palát

erős, ruganyos és szép

gyárthat bárki négyzetméterenként 80 fillérért.

Gyárakat bevált szabadalmak szerint 50,000 koronától feljebb; I-a minőségért, teljesítő-képességért legmesszebbmenő garanciával berendez:

**Kende Márton** műszaki vállalata Budapest, VI., Szondy-utca 60. sz.

## Ha „FORHIN“-nal permetez,



I-SZOR kevesebb a gond,  
II-SZOR kevesebb a munka,  
III-SZOR kevesebb a munkabér!

mert a „FORHIN“ a sokszorta megjavított **BORDÓI KEVERÉK** kész állapotban!

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is! Bármily harmatn-l permetezhet vele! Semmi üledéke nincs! Számtalan elismerő nyilatkozat! Gyártjuk az eddig dr. Aschenbrandt szabadalmát képezett **BEZKENPORT** és **BORDÓI PORT** is. Kérjen ingyen és bérmentve leírást **FORHIN**-gyártótól BUDAPEST VI. Váci-út 93.



forduljon minden érdeklődő, ki sulyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

**Gyümölcsfacsemeték**  
sétányfák, diócszerjék, tölevelűek, kerítésnövények, bogógyümölcsök stb.

**SZŐLŐOLTVÁNYOK**

(elsőrendű árú) európai és amerikai alma gyökerecs vesszők. Oktató dízárjegyzék kívánatra ingyen.

**FISCHER és Tarsai**

gyökerek és szőlőoltványtelepek